



吳兆華（左一）與民建聯成員（圖 星島嶼日報）

吳兆華（73聯合物理）

畢業於聯合物理系的吳兆華，在學期間，碰上了中文運動、珠海學生因刊登殷海光文章而被開除、保釣、反貪污、反葛嬌……。他「走出了象牙塔」，看到了真實的社會面貌。

「學生是最純潔的，沒有政治背景，人們不會懷疑他們所作所為。」

帶著這個純潔的信念，吳兆華*加《盤古》雜誌的編輯工作，與《生活月刊》等校成「保釣魚台行動委員會」，吳兆華是核心成員。七一年二月十八日，吳兆華與其他成員發動了香港首次保釣示威遊行，由於事前未有向警方申請（當時即使申請也不會獲得批准），故此他是懷著被捕的心情，與四名示威者到日本領事館遞信。在這次行動中，吳校友負責遞上抗議信，其餘的示威者則校起「反日軍國侵略釣魚台」的大校布橫額。幸運地，他們沒有被逮捕。

難以磨滅的七七維園

七一年七月七日，保釣運動進入新高潮，專上學生聯會和其他保釣校織發動維園集會。「那時的學生很自律，拿开橫額等進入維園，哪况沒有警察，便聚集一起，有人自會發表演說；警察趕至，示威者便四散逃跑……有點像打游擊校」。可惜堅持非暴力抗爭的示威者，卻敵不過鐵腕政策下的警察力量，給警方揮舞警棍對付，釀成血染維園的局面……。



保衛釣魚台（1971年）
（圖 星島嶼日報）

相距了二十多年，頭髮已花校的吳兆華，維園示威一幕，印象依然深刻，難以忘記。

「六十年代的大學，仍是十分『貴族』的，到了七十年代，才有一批草根階層出身的年青人，進入大學……，可以說是平民的知識分子」。

「平民知識分子」，為了這個身分，吳兆華在大學生活中積極承擔了關心社會的重任。初時，吳是聯合學生報的編輯，其後，他與友儕合編《盤古》雜誌，由校園逐步走向社會。

肯定學運參與

吳說參與學運、學習到課堂上沒法得到的知識，例如待人處事的方法。不過學習也要付出代價，吳在大學三年級時留級一年。這值得嗎？

「值得！」吳肯定地說。「這是價值觀的問題。」

七十年代初，香港是沒有公開示威遊行的，學運後，政府的作風及社會的風氣也沒變了。

吳可有「與有榮焉」的感覺？畢竟，自己在社會運動的歷史上，也曾扮演一個角色。

「沒有。」吳說這是歷史的發展，因為出現了保釣，他就參加學運。



《中大學生報號外》(1971.4.17)

《中大學生報號外》(1971.4.17)



搞生意 未忘家國

中大畢業之後，吳校友在英國留學一年，唸的是cybernetics，取得碩士學位，回港之後，任職電腦及傳播媒介。現在「正職」與朋友搞生意，是貿易公司的老闆。

不過吳兆華並沒有忘卻他的使命感及承擔感，他現為民建聯中央委員、九龍東支部副主席、觀塘景田區議員、區事顧問……

為什麼加入民建聯？

「覺得他們對中國態度比較正面。」

「中國人人有份，問題一定要解決。」

二十多年來，吳仍然走著他「認中關社」的道路，沒有改變。他說，若果他是今天的大學生，仍然會義無反顧地參加保釣。他本身就是全球華人保釣大聯盟的成員，還差點登上了「保釣號」。

並肩再戰

吳兆華與陳毓祥的認識也是始於二十多年前的保釣運動，當時陳毓祥是學聯的中學生代表。二十多年後，他們又碰在一起，組成「全球華人保釣大聯盟」。陳毓祥最初有「保釣號」的構思，吳兆華也感到不可思議。後來陳毓祥找到贊助，吳心想又被他「搞掂」，自己也想登上「保釣號」，最後由於證件問題，吳未能成行。對於陳毓祥遇難，吳兆華又是惋惜不已。

吳兆華簡介	
1973	中文大學理學士（聯 合物理系）
現為區事顧問、觀塘景田區區議員、民建聯中央委員、民建聯九龍東支部副主席、三方學會會長、公屋聯會名譽顧問及觀塘民聯會鯉魚 門道村社區總幹事	

[【保釣校友】](#)

[【目錄】](#)